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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR, 
BIÊNIO 2016-2017. 

 
Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e dezesseis, na sala de reuniões da Secretaria 
de Cultuara e Turismo, Praça IV Centenário, S/N, Prédio da Biblioteca Nair Lacerda, 3º andar, foi 
realizada a 2ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR do biênio 
2016/2017. 
 
A senhora diretora de turismo Alaise Helena Eloy Pereira iniciou os trabalhos às 10h15, 
agradecendo a presença de todos. 
 
A senhora Samantha Dean dá abertura à pauta da reunião e o senhor Marcos Roberto Vital 
entrega a documentação para assumir como novo conselheiro. 
 
1. Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária realizada no dia três de março de 2016  
 
A ata é aprovada por unanimidade.  
 
A senhora Samantha apresenta os novos conselheiros da Prefeitura de Santo André, senhora 
Margarete Fonseca Lemos Abreu e senhor Leonardo Rafael Musumeci. E também o novo 
representante da sociedade civil, senhor George Bedinelli Rossi. É informado sobre a 
necessidade dos representantes da sociedade civil que tem que entregar os documentos que 
comprovem a indicação de suas respectivas entidades. 
 
A senhora Margarete Abreu informa que no CONDEPHAAPASA (Conselho Municipal de Defesa 
do Patrimônio Histórico, Artístico. Arquitetônico-Urbanístico e Paisagístico de Santo André), há 
uma alternância na presidência.  Num mandato elege-se alguém da sociedade civil e, no outro, 
alguém da Prefeitura de Santo André. Ela pede que todos se apresentem o que é feito em 
seguida. 
 
A senhora Samantha apresenta o senhor Admir Aparecido Rodrigues, secretário adjunto da 
Secretaria de Cultura e Turismo que compareceu a reunião para saudar aos presentes. 
 
2. Eleição do Presidente e Vice-Presidente do COMTUR para o biênio 2016/2017. 
 
O conselheiro senhor Valter Mendes é eleito Presidente do COMTUR por unanimidade dos 
conselheiros presentes. 
 
A senhora Samantha Dean é eleita Vice-Presidenta por unanimidade dos conselheiros 
presentes. 
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3. Organização do processo eleitoral para a eleição do Conselho Diretor do Fundo 
Municipal de Turismo - FUMTUR  
 
A senhora Margarete Abreu faz a leitura da Lei Municipal nº 9.283 de 2010 no que compete ao 
FUMTUR. 
 
A senhora Samantha Dean presta esclarecimentos sobre o funcionamento do FUMTUR e fala da 
necessidade de revisar a legislação (lei e decreto) que regulamentam o FUNTUR e o COMTUR, 
visto a atual ser inconsistente. Propõe fazer as revisões após o processo eleitoral. Propões 
montar um cronograma de revisão da Lei e do Decreto. Afirma que o governo encaminhará o 
edital para a inscrição e eleição dos membros da sociedade civil para o FUMTUR. 
 
A senhora Josefina Cardelli fala sobre o Fundo Municipal de Políticas Urbanas que pode servir 
de exemplo. 
 
O senhor Leonardo Musumeci fala sobre a revisão do plano Diretor de Santo André. Ficou 
sugerido que a senhora Samantha Dean conversará com o senhor Reinaldo Baschera e com a 
senhora Mirella Suraci Santos, pertencentes ao Departamento de Desenvolvimento Urbano, em 
função da elaboração do Plano Diretor de Turismo de Santo André e da revisão do Plano Diretor 
da cidade. 
 
O senhor Rubens Gallino Junior, secretario do COMTUR, esclarece que o mandato do Conselho 
Diretor dos membros da sociedade civil do FUMTUR já se encerrou em fevereiro último. 
 
A senhora Josephina Cardelli esclarece que tem que haver no mínimo 15 (quinze indicações) 
para candidatos do FUMTUR. 
 
Prazos decididos para o processo eleitoral do FUMTUR: publicação do edital, provavelmente dia 
12 de abril; início das inscrições de eleitores e candidatos, 15 de abril; término da inscrição, 16 
de maio; eleição, 24 de maio de 2016. O horário da inscrição e eleição será das 09h00 à 18h00 
em local a ser definido. 
 
4. Revisão da legislação 
 
A senhora Samantha Dean sugere que para a próxima reunião, os membros do COMTUR façam 
uma leitura aprofundada e pesquisem a legislação de outros municípios. A legislação de Santo 
André é mais restritiva que a de outros municípios, na sua análise. Ela sugere que para a 
reunião de maio todos tragam as suas sugestões                                                                     
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5. Informes 
 
O senhor Paulo Riscala pede informações sobre o Festival de Inverno. Samantha informa que 
passará a todos uma resposta por escrito. 
 
A senhora Érika Bastos pede informação sobre o porquê da abertura do 13º Festival do Cambuci 
não ser em Paranapiacaba. A senhora Samantha esclarece que a abertura do Circuito do 
Cambuci será no Shopping Atrium que é bancada pela Agência de Desenvolvimento Econômico 
do ABC e a abertura do Festival de Santo André será em Paranapiacaba em 21 de abril. 
 
O Senhor Gercino Luis da Silva questiona o porquê do Festival do Cambuci ter diminuído em um 
final de semana. Samantha esclarece que na verdade não, pois ele ocorrerá durante os quatro 
dias do feriado prolongado (21 a 24 de abril) e no final de semana seguinte, perfazendo um total 
de seis dias. 
 
A senhora Érica Bastos reclama que é preciso abrir mais as reuniões para a Vila de 
Paranapiacaba. 
 
O senhor Paulo Vitor, gerente de ecoturismo, afirma que a Comissão de Festejos da Vila de 
Paranapiacaba não representa a população da Vila como um todo. 
 
A senhora Érika Bastos informa que todas as segundas-feiras às 19h00 será realizada uma 
reunião da Associação dos Moradores da Vila de Paranapiacaba e pede a presença de alguém 
da Prefeitura de Santo André. O senhor Gercino, morador da Vila de Paranapiacaba, presente 
na reunião, reforça o convite. A senhora Samantha solicita que seja enviado à Prefeitura de 
Santo André um convite formal. 
 
O senhor Laerte Oliani sugere que seja alterada a representação da comunidade na Comissão 
de Festejos e o senhor Paulo Vitor esclarece quais são as entidades representativas que existem 
na Vila de Paranapiacaba. A senhora Érika Bastos também ajuda nos esclarecimentos. 
 
O senhor Paulo Riscala informa que as reuniões da Associação dos Moradores da Vila de 
Paranapiacaba acontecem há um ano e meio. Diz que vão indicar 6 (seis) pessoas para a 
Comissão de Festejos. 
 

O senhor Leonardo Musumeci informa que poderá haver um decreto que regulamente os 
eventos. Informa que a Lei guarda-chuva é a que regulamenta o uso e ocupação do solo na 
região. 
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O senhor Luiz Moretti convida para o próximo sábado e domingo para o Evento Férreo Clube do 
ABC na Associação dos Engenheiros e Arquitetos do ABC. 
 
A senhora Samantha Dean informa que a Feira de Artes e Antiguidades na Vila de 
Paranapiacaba  será no dia dez de abril de 2016. 
 
A senhora Samantha informa que haverá a realização de uma oficina para a elaboração do 
Plano de Ações de Turismo em Paranapiacaba, das 09h30 às 13h30 do dia 15 de abril de 2016. 
 
O senhor Paulo Tácio lembra a importância da participação de todos no plano de Ações de 
Turismo. 
 
O senhor Marcos Imbrizi solicita uma lista atualizada dos moradores e empreendedores da Vila 
de Paranapiacaba para divulgação de todos os eventos e atividades. 
 
A senhora Samantha Dean fala como será a organização do Plano de Ações. 
 
O senhor Rubens Gallino Júnior informa sobre a formatura das duas primeiras turmas do 
Pronatec Turismo em Santo André que ocorrerá no dia vinte de abril de 2016. Estas duas turmas 
tiveram início em 2015. Para o ano de 2016 estão previstos outros cursos e que a Vila de 
Paranapiacaba poderá ser contemplada desde que haja demanda para a realização. 
 
A senhora Samantha Dean informa sobre o Plano de Marketing de Paranapiacaba e o 
Observatório de Turismo e que a assinatura do convênio entre a Prefeitura de Santo André e a 
ESPM – Escola Superior de Propaganda e Marketing será realizada em São Paulo na própria 
instituição. Agradece aos senhores Laerte Oliani e George Rossi, representantes da ESPM no 
COMTUR. Depois da assinatura do convênio, as duas instituições conversarão para discutir o 
plano de trabalho. Ainda informa que a ESPM foi responsável pelo plano de recuperação da 
imagem da cidade de São Luis do Paraitinga, após a enchente que destruiu a cidade há poucos 
anos. 
 

O senhor Marcos Roberto Vital solicita informações sobre o que é Observatório de Turismo. Os 
senhores Laerte e George da ESPM prestam os esclarecimentos. 
 
O senhor Valter Mendes afirma que é preciso refletir visando o futuro. 
 
A senhora Érika Bastos informa que percebe um aumento de visitantes estrangeiros na Vila de 
Paranapiacaba. 
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O senhor George Rossi afirma que o turismo é regional. O Brasil, por exemplo, não tem cultura 
de museu o que é péssimo. 
 
O senhor Laerte Oliani informa que primeiro é preciso fazer um raios-X do turismo na Vila de 
Paranapiacaba e depois fazer o plano de marketing. 
 
O senhor Valter Mendes informa que fez restauro do antigo hospital, onde hoje funciona a sua 
pousada, por conta própria. 
 
A senhora Érika Bastos afirma que a Vila de Paranapiacaba passou por décadas sob o 
paternalismo da Rede Ferroviária Federal. Após a saída da RFF, os moradores da Vila 
continuaram a esperar as coisas da Prefeitura de Santo André (atual proprietária dos imóveis).  
 
O senhor Gercino Luís da Silva afirma que as pessoas pensam que porque a Vila de 
Paranapiacaba é tombada pelos conselhos de patrimônio, não se pode mexer em nada. 
Pergunta como se manterá o restauro que está em andamento. Vai ter manutenção do morador 
ou a Prefeitura de Santo André fará? 
 
O senhor Laerte Oliani afirma que na medida em que houver um plano de marketing estruturado, 
poderá mudar a mentalidade dos moradores e empreendedores. Pode haver a geração de 
recursos para as manutenções. 
 
A senhora Samantha Dean informa que o imóvel da velha padaria foi cedido para o 
Departamento de Economia Solidária, pois não houve interesse por parte dos moradores e 
empreendedores da Vila de Paranapiacaba. 

 

O senhor George Rossi afirma que a primeira ação a ser feita dentro do plano de marketing é 
conversar com os moradores e empreendedores da Vila de Paranapiacaba. 
 
O senhor Paulo Tácio fala sobre o exemplo do turismo comunitário da comunidade de 
Ivaporundava, no Vale do Ribeira, estado de São Paulo. 
 
A senhora Érika Bastos fala sobre Visconde de Mauá, no Rio de Janeiro, que possui um turismo 
importante, apesar das condições da estrada de terra em comparação com a estrada de terra 
que leva a Vila de Paranapiacaba. 
 
Finalizando, a senhora Presidente do COMTUR agradeceu a presença de todos e encerrou os 
trabalhos às 12h25. 
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Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes do Poder Público: 
 
Alaise Helena Eloy Pereira – Diretora do Departamento de Turismo da Secretaria de Cultura e 
Turismo, representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT. 
 
Samatha Dean -- Gerente de Projetos Turísticos do Departamento de Turismo, representante da 
Secretaria de Cultura e Turismo – SCT. 
 
Leonardo Rafael Musumeci – Membro Suplente Representante do Serviço Municipal de 
Saneamento Ambiental de Santo André. 
 
Margarete Fonseca Lemos Abreu – Membro Titular Representante da Secretaria de Cultura e 
Turismo – SCT. 
 
Marcos Luiz Imbrizi – Membro Titular Representante da Secretaria de Comunicação - SC. 
 
Josephina Irene Cardelli – Membro Titular Representante da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico Ciência e Tecnologia – SDECT. 
 
 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
 
Éryka Aline Bastos – Membro Titular Representante do Segmento Gastrônomico ligado ao 
Turismo. 
 
Paulo Riscala Madi – Membro Titular Representante da Associação dos Moradores e 
Empreendedores de Paranapiacaba – AMEP (Prestadores de Serviços Turísticos). 
 
Luiz Augusto Moretti – Membro Suplente Representante da Associação dos Engenheiros e 
Arquitetos do ABC (Prestadores de Serviços Turísticos). 
 
Astúrio Antonio Caccioli Filho – Membro Titular Representante da Associação Comercial e 
Industrial de Santo André – ACISA. 
 
 Laerte Gil Nicaretta Oliani – Membro Titular Representante da Escola Superior de Propaganda 
e Marketing - ESPM (Instituições de Ensino). 
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George Bedinelli Rossi – Membro Titular Representante da Escola Superior de Propaganda e 
Marketing - ESPM (Instituições de Ensino). 
 
Marcos Roberto Vital – Membro Titular do seguimento Operadores / agências de turismo 
receptivo. 
 
 
Participantes da Sociedade Civil 
 
Gercino Luis da Silva – Morador e Empreendedor da Vila de Paranapiacaba. 
 
 
Equipe de Apoio 
 
Rubens Gallino Júnior – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT. 
 
Paulo Augusto Vitor – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT. 
 
Paulo Tácio Aires Ferreira – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT. 

 

 

Justicadas as ausências dos conselheiros: Sebastião Fernando Pacini Neves, Hellen 
Balbuena Henrique Garlette, Fábio Penha Guerra, Priscila de Oliveira, Soraia Aparecida Dias, 
Leandro Wada Simone, Vilson Rodrigues da Costa, Ivone de Santana, Fábio Vezzá de 
Benedetto e Carla Sales Costa. 
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